





优化教学语言,提高地理文字表述题得分率

◎ 陈红伟 浙江省宁波市第一中学
◎ 陈素光 浙江省上虞第一中学

摘要:地理教师的教学语言与学生的地理学习关系密切,而地理语言表达能力是地理学的基本素养。文章针对学生在地理文字表述中出现的问题,提出了提高地理教师课堂语言表述能力的策略和策略。

陈少华著《学记》是世界上最早的一部专门论述教学的名著,其中的“弗教诲,使人懈其志;不正也,均相适,微相避,平皆相格,可则敬其乐也”再次强调了语言在课堂教学中的重要性。教学语言是地理教师向学生传授知识与技能的基本工具,是完成教学任务的重要手段。近年来,高考地理常常把对地理文字表达能力的要求提高到前所未有的程度。教学语言水平对学生语言文字表达题得分率有直接影响。

一、高考地理试题对考生文字表达的要求及常见问题

高中地理学科四大能力中“描述地理事物特征,表达和探讨地理问题”对学生的语言表达能力有更高的要求。(1)能够用简洁的文字语言,用形容词或其他语言表达对地理事物的特征、地理事物的特征、地理事物的分布和发展变化,地理基本原理与规律的某一方面;(2)能够运用所学的地理知识和有关材料鉴别、判定地理事物、判断、分析、阐释地理事物的特征与规律;(3)能够用科学的语言,正确的逻辑关系表达论证并解决地理问题的过程和结果;(4)能够运用正确的地理概念和术语,评价现实中的地理问题。

分析近几年高考地理试卷后发现学生易错的情况,学生在文字语言表述方面容易出现以下错误:(1)不规范——语言不规范,表达比较随意,(2)语无伦次,概念模糊,不能准确地理解和使用地理专业术语;(3)逻辑不清——因果层次不清,条件矛盾,逻辑不通,思维混乱;(4)不清楚;(5)不全面——少点漏点,不完整,回答不完整,要点不明,角度单一;(6)不得体——重复啰嗦,废话连篇,要点重复;(7)地理术语——术语运用

影响,用词已经泛化,缺乏韵味。

学生出现的上述错误与教师课堂教学语言不规范密切相关。地理教师要优化教学语言,培养学生得体正确的语言表述,引导学生善于使用文字表述来展示对题干“5W2H”(即时间、地点、科学性(Scientific)、逻辑性(Logical)、全面性(Comprehensive)、简洁性(Laundry)、说服力(Convincing))。

二、教师优化课堂教学语言的基本要求和方法

1. 语言干净而有条理——科学规范,简洁而连贯
地理教师所授知识与技能,要求系统而连贯地叙述清楚,科学和逻辑性强,并将其产生的原因、影响等说明得条理清晰。但若擅用粗鄙词语和粗俗俚语则反之,更不能使用未确定的、含混的日常生话用语。教师教学语言引申不准确,导致教学出现文字表述含混而难以捉摸,特别在教材中的一些概念,教师在此处就要严格区分,如“热带雨林”(植被说)与“热带雨林带”(自然带)仅一字之差,含义大不相同。近地面的植被类型(包括森林、草原、灌木、地被等),通常系指(山地、平原、高寒带)、土壤叫法(冲积、冲积、冲积等)等都是混淆的地理表述。因此,教师教学语言能力必须训练得当,学生才能在解答地理文字表达题时不出现大的偏差。以2006年高考全国文综卷第47题为例说明。

题目(见图1)是美丽的山间村落,位于婺源东北部,碧岭村“梯田”闻名遐迩。有秋日的阳光把梯田映照得灿烂,一家家粉墙黛瓦的徽派的房屋,金黄的玉米,金黄的玉米,稻谷,蓝天——融为一体,让整个山村变成色彩斑斓的画卷。那时人称“晒秋”没什么讲究,山上什么能晒什么,想不得都晒于秋天的田野和树

